

Erratum

Jörg Schmal

Prüfungswissen Pflegefachfrau Pflegefachmann (1. Auflage)

ISBN 978-3-437-26821-6

Liebe Leserin, lieber Leser,

- Auf S. 11 (1.1.3 Pflegediagnosen) muss es korrekt heißen: **NANDA-Pflegediagnosen; die Verwendung der Bezeichnung „North American Nursing Diagnosis Association“ ist nicht mehr gültig.**
- Auf S. 18 (Tab. 1.10) muss es korrekt heißen: Augen mit sauberem Waschlappen **von außen nach innen**
- Auf S. 20 im Abschnitt zur Soorprophylaxe muss es korrekt heißen: **Mundschleimhaut feucht halten und Speichelfluss anregen z.B. Bonbons oder feuchte Watteträger**
- Auf S. 20 im Abschnitt zur Intertrigoprophyllaxe muss es korrekt heißen: **Reduzierter Einsatz von Inkontinenzhilfsmitteln** statt **kleine Inkontinenzmaterialien**
- Auf S. 52 (Tab. 1.31) ist bei den Maßnahmen zur Fieberhöhe folgende Ergänzung sinnvoll: Gabe fiebersenkender Arzneimittel **nach Arztanordnung**
- Auf S. 72 im Abschnitt zur Beratung bei Pflegebedürftigkeit, auch Seite 466 in der Tabelle zur Unterscheidung externer und interner Qualitätssicherung: **MD (Medizinischer Dienst)** statt MDK, da dieser Begriff nicht mehr genutzt wird
- Auf S. 131 wäre folgendes Pflegeproblem bei Nazmiye treffender: **Hohes Fieber**, statt ineffektive Thermoregulation mit hohem Fieber
- Auf S. 159 kann folgende Ergänzung bei den Symptomen eines Herzinfarkts sinnvoll sein: **Frauen zeigen häufig andere Symptome z.B. Atemnot, Rückenschmerzen, Kaltschweißigkeit**
- Auf S. 161 muss das Vorzeichen bei der arteriellen Hypertonie angepasst werden: **≥ 140/90 mmHg**
- Auf S. 170 ist folgende Ergänzung zur Beratung bei Raucherentwöhnung hilfreich: **Einschätzung der Zigarettenabhängigkeit mit dem Fagerström-Test u.a. zum Zeitpunkt der ersten Zigarette nach dem Aufwachen, Probleme mit Rauchverzicht, Anzahl gerauchter Zigaretten/Tag, Rauchverhalten bei Krankheit**
- Auf S. 172 im Abschnitt zu Asthma bronchiale ist einer Ergänzung der Grade sinnvoll: **Grad 1: Kontrolliertes Asthma, Grad 2: Partiiell (teilweise) kontrolliertes Asthma, Grad 3: Unkontrolliertes Asthma**



- Auf S. 182 muss es bei dem Abschnitt Beratung korrekt heißen: **Ersatz der fettlöslichen Vitamine A, D, E und K bei Gallenstau**
- Auf S. 318 sind die Formen der Demenz wie folgt korrekt:
 - **Bei primären Demenzen beginnt der Krankheitsprozess direkt im Gehirn, der Zustand ist nach heutigem Kenntnisstand nicht heilbar (irreversibel)**
 - **Neurodegenerative Demenzen mit Eiweißablagerungen und -verklumpungen im Gehirn. Dazu zählen z.B. Alzheimer-Demenz, frontotemporale Demenz, Lewy-Körperchen-Demenz**
 - **Vaskuläre Demenzen mit Schädigung der Hirngefäße und einer gestörten Blutversorgung z.B. infolge von Schlaganfall oder Mikroangiopathie**
 - **Mischformen mit einer Erkrankung an einer neurodegenerativen und einer vaskulären Demenz**
 - **Bei sekundären Demenzen ist die Demenz die Folge einer anderen Grunderkrankung z.B. infolge von Stoffwechselerkrankungen, Vergiftungszustände, Mangelzustände, Depressionen, Tumoren, Schädelhirntrauma etc.**
- Auf S. 334 im Abschnitt Behandlung der chronische Leukämie muss es korrekt heißen: **CML → medikamentöse Therapie mit Tyrosinkinasehemmern und z.T. Blutstammzelltransplantation, CLL → multimodale Behandlung erst bei starken Beschwerden**
- Auf S. 365 ist bei den Symptomen beim Schock das Vorzeichen fehlerhaft, es muss korrekt heißen: **Tachykardie (>100/Min.)**
- Auf Seite 366 muss bei den ergänzenden Erstmaßnahmen bei kardiogenem und obstruktivem Schock die Autotransfusionslage entfernt werden, stattdessen: **flache Positionierung oder Herzbettlagerung**
- Auf S. 524 ist der Verweis zu den Big Three nach David McClelland fehlerhaft: **der korrekte Abschnitt ist 1.4.3**

Wir bedauern die Fehler und danken Ihnen für Ihr Verständnis. Wir sind dankbar für jeden Hinweis, der uns hilft, dieses Werk zu verbessern. Bitte richten Sie Ihre Anregungen, Lob und Kritik an folgende E-Mailadresse: kundendienst@elsevier.com

Mit freundlichen Grüßen
Ihre Elsevier GmbH

